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Hirdetések és nyílt­
téri közlemények
jutányosán közöltetek.

KiadóhirtUl
József főherezeg 
ute/.a 11 szám
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Kli/ilpmények a. szer­
kesztőségbe, előfize­
ti'-.i és hirdetési dijak, 
úgy a lap szétküldé­
sére vonatkozó pana­
szok a kiadóhivatalba 

küldendők.
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Átöröklés és nivellálás.
(Múlt és jelen.)

V.
„Tempóra mutantur et nos mu- 

tanur in illis.“ Változnak az idők és 
mi is változunk bennök. A történe­
lem ismétlődik, de a színpadi felsze­
relés s a szereplők öltözete, a sze­
szélyes divat folytonos változásainak 
alárendelt játékszer, mely ma ilyen, 
holnap amolyan alakot ölt.

De miért törődünk a külsővel, 
miért törődünk a színpadi felszerelés­
sel és öltözékkel, midőn utón útfélen 
szájunkba rágják azt a kinyilatkozta- 
tásszerü örök igazságot, hogy a lényeg 
a fő, mellékes a forma. Kalapot eme­
lünk ez igazság előtt, de nem tehe­
tünk róla, ha ez igazságnak teljes ér­
zete daczára felsziszegünk, midőn di­
vatos szűk czipő szorítja lényegtelen 
földi porhüvelyünknek szót sem ér­
demlő alsó alkatrészét; azonban ez 
még csak hagyján, ha arra gondo­
lunk, hogy a haszontalan fűző ve­
szedelmesen opponál a XlX-ik század 
democrátiájának, midőn aristocraticus 
halvány színbe borítja a polgárhöl­
gyek arczát. Hogy e szisszenés és 
halványság oly fajos érzetté válik, 
mely lelkűnkön átrezeg, az meg pláne 
kompromittáló abszurdum.

De miért nem akad egyetlen egy 
sem a lényeg feltétlen tisztelői közül, 
a ki istenben boldogult Diogenes apó 
példáján buzdulva hordóba hurczol- 
kodnék és a mammon-helyett a nap­
fényben óhajtana idvezülni ?

Különben — bocsánat — vissza- 
szivjuk e kérdést, mert megfeledkez­
tünk arról, hogy nagyot haladt a vi­
lág Diogenes óta. a mennyiben e rö­
vid időközben két olyan nevezetes in­
tézmény támadt, a melyek mindegyike 
a boldogságnak ily alakban való meg­
testesítését a legjobb akarat mellett is 
lehetetlenné teszi; e két intézmény 
közül az egyik a budapesti Lipót me­
zőn díszeleg, a másik korunk rendőri 
intézménye. Kétséget nem szenved, 
hogy kötelességtudó rendőrség az ily 
hordónak napfényben sütkérezni óhajtó 
tartalmát kiürítené és a Lipótmezőre 
szállítaná, hogy háborítatlanul elmél- 
kedhessék az emberiség általános őrü­
letén, mely néhány kizárt okos tagja 
számára lipótmezőféle oázisokat alapit.

A kosztüm megválasztásánál ezek 
után tekintettel kell lennünk arra is, 
hogy az ne legyen rendőrellenes : ez 
azonban ,1% ölfozék czélszerü voltának

vágó előfeltétele, 
■' ■ az.
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ron ne téli ruhát viseljünk, mert di­
dergés es fojtó hőség egyaránt alkal­
matlanok filozófiai gondolatok ébresz­
tésére; tovább menve lényegbe vágó 
az is, hogy krinolinos korszakban ne 
viseljünk fűzőt s fűzős korszakban ne 
viseljünk krinolint, mert ez már bizo­
nyos mértékben alkalmat szolgáltatna 
arra, hogy az illető a lipótmezei pa­
lota emberbarát! áldásaiban részesül­
hessen.

Nehogy félreértessünk, mar előre 
is kijelentjük, hogy a mondottakban 
korántsem az Opportunismus igéit 
akartuk hirdetni ; a ki saját fejével 

cselekvését gondola- 
az az oportunismus 

sohasem nyargal­
hat : az opportnuismus csak aka­
rat nélküli hipnotikus lényeknek való, 
kik gyengeségük folytán mások 
öntudatlan eszközeivé válnak; továbbá 
azoknak, — kik fejőket részben 
jó haszon fejében, részben azért he­
lyezik nyugdíjba, 
restek vagy mert 
következményeitől. Csupán csak arra

gondolkodik s 
tathoz szabja, 
vesszőparipáján

mert gondolkodni
félnek a gondolat

akartunk utalni, hogy midőn esetleg 
tényleg kifogásolható dolgokat, táma­
dunk, ne essünk ugyanakkor a kü- 
lönczködés hibájába, mert — törzs- 
gyökeres magyar kifejezéssel élve — 
az ,.extra wurst“ meddővé tesz min­
den küzdelmet a mennyiben a küzdőt 
magát teszi nevetségessé.

Minduntalan utalás a lényeg és 
torma közötti különbségre nálunk kü­
lönösen a gazdasági viszonyokat ilető 
eszmecseréknél általános. Ffntásos két­
élű fegyvernek bizonyul ez Magyar- 
országon, melyet védelem és támadás 
egyaránt sikerrel használ fel állás­
pontja igazolására. Hozzátesszük azon­
ban, hogy ha valahol úgy közgazda- 
sági téren legnehezebben lehet tisz­
tába jönni azzal, hogy mi a lényeg 
és mi a forma, mert a kettő közötti 
összhang annyira szükségszerű s any- 
nyira elválaszthatatlan a közgazdaság 
szövevényes szervezetében, mint a 
milyen alapfeltétele az emberi létnek 
a test és lélek egymást kiegészítő 
együttes működése.

Az ilyen érvek tehát ép oly ka­
rosak a végeredmény és a tartós siker 
szempontjából, mint a milyen czél- 
szerüen esi logtathatók az önámitás
szolgálatában. Risum teneatis amiéi 
(Mvassuk el az agrár bajnokok társa- 
dalomboldogitó előterjesztéseit és az­
után börze lovagjainak és a kapita­
listáknak 1 ‘.vedül üdvözítő tanait és 
arra a 1 p asztalaira jutunk, hogy 
■ 111 - leii\ u. mellett tőr lánd-
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áldozatra a forma elejtésére kész. A 
különbség e jó emberek között csu­
pán az, hogy a mi az egyiknél lényeg, 
az a másiknál forma és viszont. De 
hát ezek utoljára pártok, melyek az 
elmélet szürke mezején barangolnak 
a nélkül, hogy valami kart tennének. 
Sokkal veszedelmesebb az, hogy a 
gyakorlat emberei, kik gazdasági té­
ren működnek, ily elveknek hódolnak.

Mielőtt fejtegetéseinket tovább 
szövnők, egy aetuális dolgot ragadunk 
meg, hogy az klassikus példaként 
tündököljön. Közgazdasági viszo­
nyaink jelen állapota, valamint azok 
fejlődésének története a kiegyezés óla 
arról tanúskodik, hogy daczára a ta­
gadhatatlanul hatalmas fellendülésnek 
egy káros, a fejlődést határozottan 
gátló előítélet lidéreznyomásként ne­
hezedik azóta közgazdaságunkra. Ez 
előítélet abban áll, hogy közgazdasági 
kérdéseknek úgy elméleti fejtegetése, 
mint gyakorlati megoldása, nálunk az 
Ausztriával való kapcsolatnak túlságos 
és szélsőségekbe menő szem előtt 
tartása nélkül nem eshetik meg, vagyis 
a közgazdaság nagyobb mértékben 
vonatik a politika körébe, mint kellene, 
teszi pedig ezt pártállására való tekin­
tet nélkül mindenki, ki közgazdasági 
kérdésekkel foglalkozik, legyen az il­
lető szabadelvű párti, függetlenségi 
stb. stb.

Ennek folytán szóval a közgaz­
daság mint önczél nem igen létezik, 
hanem igenis szerepel mint a politi­
kának jelentékeny eszköze. Normális 
időkben ennek káros hatása palástol­
ható, annál súlyosabb következmé­
nyeket szülhet válságos napokban. A 
forgalom és kereskedelem legnélkülöz­
hetetlenebb tényezőjét képező hitel, 
mely különben a közgazdaság minden 
ágára nagy hatással van, a jegykibo­
csátó bank által elfoglalt állásponthoz 
mérten alakul kedvezően avagy ked­
vezőtlenül.

A hiteligények kielégítésénél tehát 
a banknak az ország szükségle­
teire kell tekintettel lennie; csakhogy 
az a baj, hogy nálunk a jegykibocsátó 
bank közössége folytán a banknak 
két oly államra kell tekintettel lennie, 
melyeknek közgazdasági érdekei 
homlok egye nest ellenkeznek 
és igy bizony gyakran megesik, hogy 
az egyig a rövidebbet huzza. 
Hogy melyik huzza rendszerint a rö­
videbbet, azt talán felesleges megmon­
danom. úgy is kitalálja mindenki,

E napokban a berlini biro­
dalmi bank aranykészletének szapori-

nelte a bank- 
; . in: •/ 'dud a külföldi
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aranyat Németországba csábítsa. Erre 
az Osztrák-Magyar bank, hogy az 
aranynak Ausztriából való 
kivitelét meggátolja, hasonlóan 
a bankkamatláb felemelésével felelt. 
Ezen intézkedése Ausztria érde­
keit megóvta, de határozottan 
sértette a mi érdekeinket. Nálunk 
ugyanis vajmi kevés arany van for­
galomban, annyira számot sem tevő 
menynyiség, hogy annak kiözönlésétől 
egyáltalában nem kellett tartani s ha 
kiözönlött volna is, jelentékeny ká­
runk abból nem származott volna. 
Annál jobban sújtja iparunkat 
és kereskedelmünket a bank - 
kamatláb emelése. Hogy jutunk tni 
ahhoz, hogy mi fizessük meg busásan 
azokat az összegeket, a melyeket az 
osztrák érdekek megóvása 
okoz ?

Az ilyen paritásban nem igen van 
köszönet, de nem is lehet benne kö­
szönet a legjobb akarat mellett, ha 
figyelembe vesszük azt az érdekellen­
tétet, mely közgazdasági tekintetben 
Ausztria és Magyarország között fenn­
áll. az ,,Osztrák nemzeti bank“ vona­
kodott is annak idején „Osztrák-Ma- 
gyar bank“-ká válni, de végre mégis 
belevágott.

Kívánatos volna volna azonban, 
ha nem tudja az érdekellentéteket ki­
egyenlíteni, hogy egyszerűen adja be 
a kulcsot és határozottan maradjon

Darvas Vilmos.

„Nemzeti Szövetsége Pancsován.
Nincs hót, nincs nap, hogy no hal­

lanánk hírét az ,,Országos Nemzeti Szö­
vetségnek.l<

Tevékenységének színhelye az utóbbi 
időbeu különösen a délvidék nemzetiségi 
lakta városai. Temesvár titán Nagy-Kikinda 
és a múlt vasárnap Zenta városa üdvö­
zölte az ,,Országos Nemzeti Szövetség“ 
előharezosait, kik az ottani ..vidéki“ szö- 

aiakuló közgyűlései alkalmávalvétségek

mindenkoron szives készséggel sereglenek 
a Szövetség kibontott zászlaja alá.

Ezen jelenségek megfigyelése, valamint 
az alapszabályokban körüirt czél minden 
elfogulatlan és békeszerető emberben azt 
a. meggyőződést, azt a kívánságot kell 
hogy érlelje : It o g y a vidéki s z ö- 
vétségek egyel őre I ega 1á b b 
m i n d e II v á r o s b a n, k ii I ö n ö sen 
a vég y e s aj k u 1 a k ó s á g g a 1 b i- 
r ó k b a n és mentül gyorsabban ala­
kulja mik, hogy a szövetség fontos és ur­
ines czéljainak megvalósításában e hazának 
minél több polgára közreműködhessen.

Nekünk magyaroknak az a nagy hi­
bánk, hogy mindent az államtól és a tör­
vényhozástól várunk. A köztudomású hiá­
nyoknak és bajoknak társadalmi utón való 
orvoslását nem igen kísértjük meg. Hogy 
pedig sok olyan intézmény is van, mely 
társadalmilag is a legnagyobb virágzásig 
fejleszthető, arról a külföld számos álta­
lános művelődési, jótékonyságu sőt köz­
egészségügyi intézménye eléggé tanúskodik.

Viszont meggyőződhetünk napról-uapra 
arról is, hogy sok viszás állapoton, még 
a, legjobb törvények sem igen változtatnak.

Az törsz. Nemz. Szövetség az egész 
országra kiterjedő első iiagyobbszabásu 
egyesülés, mely országos érdekű dolgokat 
tisztán társadalmi utón akar létesíteni.

Egyik főfeladata a legtöbbször lel­
ketlen izgatok által mesterségesen szított 
nemzetiségi súrlódásoknak elejét, venni. 
Társadalmi egységet kivan létrehozni : olyan 
társadalmat, melynek minden egyes tagja, 
bármely nyelven beszéljen is a társadalom 
nagy családjában, magyar honpolgárnak 
vallja magát ; olyan társadalmat, melyben 
sem felekezeti sem nyelvi válaszfalak nem 
léteznek ; olyan társadalmat, melynek min­
den egyes polgárát közös törekvések buz­
dítsák a haladásra ; olyan társadalmat, 
olyan nagy családot, melynek minden tagja a 
hazaszeretet szent és magasztos érzelmé­
ben egyesülve egymást testvériesen támo­
gassa és együttes erővel virágzóvá, bol­
doggá tegye közös anyánkat, az édes ma­
gyal hazát.

Ha az Óvsz, Nemz. Szövetségnek 
csak ez volna egyetlen czólja, még akkor 
is habozás nélkül kellene zászlaja alá se­
reglenünk, hogy tisztán a magyar társa­
dalomra támaszkodó múmiáját vállvetve 
diadalra segítsük.

De nemcsak a most körül irt czél 
elérésében fáradozik az Orsz. Nemz. Szö­
vetség. Társadalmi utón kívánja az annyira 
istálopolásra szoruló szegény és árva ügyet 
felkarolni, valamint — és ez kiváló fon­
tosságú —• a munkás osztály méltányos 
kívánságait érvényre juttatni. E őzéiből a 
munkások számára mulatságosan szórakoz­
tató felolvasások tartatnak, népkönyvtá­
rak állíttatnak melyek helyiségeiben a tár­
sadalom munkás tagjai szabad idejüket 
hasznosan és mint a mellett szórakozva 
tölthetik, mi által elvonatnának az er­
kölcsrontó és minden roszra csábitó korcs- 
mázástól.

Ezek nagyában azon czélok, melyek 
az Országos Nemzeti Szövetség zászlajára 
vannnak írva.

Az országszerte észlelhető mozgalom 
városunkban is megindult. Közéletünk és 
társadalmunk vezórférfiai lépnek sorompóba 
és igy biztosra vehető, hogy a „P a n- 
csóvái Nem z e ti Szövetsóg“ 
már legközelebb megtarthatja alakuló köz­
gyűlését.

Deczember hó elsőjével uj előfi­
zetést nyitunk lapunkra.

A Végvidék1' előfizetési ára :

Egész évre . (> írt

Fél évre . . . 8 frt

j Negyed évre 1 frt 50 kr.
1

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket,
j kiknek előfizetése november 80-án
I lejárt, hogy azt mielőbb megújítani
1 szíveskedjenek, nehogy a lap szétkül-

désében fennakadás álljon be.

Az érem.
— A .,Végvidék“ eredeti tárczája. —

Irta: Bartha Mariska.
Csupa öröm volt igv az élet, az örült a 

legénykori czimborák közül, kinek asztalánál 
legtöbbször megtörülte a száját. De tudott is 
mindenki egy-egy esetet életéből s a szomszéd- 
falusiaknak már nagyítva adták elő. Még a 
gyerekek is olasz nótát kornyikáltak az utczáu, 
a kert alatt, a mint ltisza bácsitól hallották.

Csak eközben azután ne kellett volna a 
sublát fenekére nyúlni, abhoz a végkielégítési 
pénzhez, de hát hogy is lebetre a korciina- 
asztal mellett száraz torokkal beszélni Talián- 
országról.

Hamar, mint az álom, múlott el egy tél, 
egy nyár, Risza Pista nem igen dolgozott, jó 
világot élt; a mezei munkát el is feledte 80 
esztendő alatt. No az asszony az megtette a 
házi dolgot a a kerti veteményekkel is babi- 
tolódott. Csak meg lettek volna szépen, ha 
olyan körülmények nem jönnek közbe, mint 
teszem azt: most nekem csizma, neked meg 
felöltő kellene s a pénz csak fogyogatott a 
sublát. fenekéről, mint a holdvilág.

Aztán meg a második esztendőben, mintha ! 
már nem lett volna akkora tekintélye, nem j 
hallgatták olyan lélekzetvéte] nélkül a szavát. | 
tudták mái a históriáját, kezdett kimenni a I 
módiból.

No de nem baj, mert még vasárnap dél­
után Ő volt első a korcsmában

A harmadik télen aztán szemére hányta 
az asszony, hogy: kendre bizony hasztalan 
süt az Isten napja, úgy lopja el a drága időt, 
pedig még a mustármagért is meg kell ám 
szolgálni.

A szomszédok lábbelijére ekkor kezdte 
lelvarrogatni Risza a módos foltokat, úgy a 
hogy a katonáiknál tanulta adj tisztáim a bak- 
kancsot. A munka nem szégyen - azt mondta 

de csak mivel az asszony is úgy akarta. 
Az asszony, aki nem maradt el tőle úgy, mint 
az érem,

Petiig mostanában olyan hamar őssze- 
külőnböztok, de oly kicsiségeken, mint a mák. 
Az a jó kedv csak nem akart vájok tekinteni, 
a sublát fiában meg alig kallódott, egv-két 
rongyos forint.

Mikor negyedszer kereste föl őket a ta­
vasz abban a kis faluban, az a szépséges idő, 
mikor a nap sütése oly ismeretlen, soha be­
teljesülésre nem váró vágyakat kelt az ember­
ben, mikor minden megmozdul egy langyos 
fuvalomra, amiben csak egy csöpp" élet van, 
ekkor a szőke asszony panassos szóval, szem­
rehányással iilete az urát.

Mit er nekem itt ez. az élet, én csak 
nem tudok itt megszokni soha, soha sem.

Csak nem szakadsz el tőlem olyan 
könnyen, mint az az érem, mit oly nehezen 
hidfaiij megszerezni s oly könnyűséggel téplek 
le a mellemről.

Azt nem mondom, de lám lenti ,e

tudott, megszokni az én hazámban, mmalunk 
otthou, de soha.

- A te hazádban, találatok, hát neked 
most is az az otthon — kérdezte szemrehá­
nyással Risza * úgy érezte, hogy valami nem 
jó fog történni.

Úgy április végén, mikor a fák kivirá­
goztak, Risza a temető alatt a domboldalban 
budállódott, de egyszerre úgy érezte, mintha 
halántékon ütnék s belekábult és hogy magá­
hoz tért, a jobb füle csengett szüntelen. Iliol 
már megint rossz hirt hallok, gondolta és sie­
tett haza.

Az udvaron friss kocsinyomot talált, a 
szoba üres volt, a hirtelen szőke asszony nincs 
sehol, a ezók-mókjának is hült helye, elment, 
elvitte valami fuvaros.

Mit tehetett róla, ha mint a fák, kivi­
rágzott szivében a honvágy, vagy valami meg­
nevezhetetlen érzés, ami csak szárnyat bontott 
neki, mint az ősz jötte a fecskemadárnak, 
mint hogy a bimbó levélkéit felnyitogatja a 
napsugár, a kósza szellő. Virágzott most az 
egész természet.

Risza gondolkozni sem tudott a meg­
döbbenéstől, először is az érem, a drága érem 
jntott eszébe, mit úgy szeretett, melynek el­
vesztését, úgy fájlalta, azután az asszony, ki­
ben úgy bízott és nincs most egyik sem, nincs 
nincs ...

Es a asszonyt, a hűtlent nőm látta ő 
I többet soha és mégis folyton előtte lebegett 
j mint egy látóménv, gondolatai '-'fihitt. csak egy 
i eszme uralkodott . . . az asszony, az asszony.



81. sz. VÉGVIDÉK
Felkérjük különösen azon vidéki 

olvasóinkat, kik már egy-két évnegye- 
den, keresztül elfogadják lapunkat,
hogy a hátralékot most már mielőbb 
beküldeni sziveskedjenek.

Vidéki előfizetőink lcgczélszerüb- 
a mel I ékelt postautal vány nyalben

küldhetik be előfizetési dijaikát.

H I R I K.
— Kinevezés, ú felsége kinevezte K o- 

h á ti Y i Győző fehértemplomi járásbirósági 
a 1 bírót, az a n t a 1 f a 1 v a i járásbírósághoz járás- 
biróvá.

— Búcsúzó albínó. Múlt számunkban 
megemlékeztünk arról, hegy bíróságaink birói- 
®s jegyzői kara szombaton búcsúzott el ,) a n k ő 
Antal albirótól. Vasárnap délután azonban 
egész váratlan és megható ováczió tárgya 
volt, Jankó albiró. Ugyanis a kir. törvényszék 
kezelő tisztviselői testül e ti leg 
keresték léi az „ő birajukat“ lakásán, bogy 
kivaló tisztelőtöknek és szereteteknek ily mó­
don is adjanak kifejezést és búcsút vegyenek 
tőle. A baráti szeretetnek ezen férfias megnyi­
latkozását egy barátságos „kis sörözés“ kö­
vette a Manyikban, mely a legnagyobb kedé­
lyességgel estig tartott. Jankó a tegnapi vonattal 
utazott el Alibunárra. Isten vele, - a viszont­
látásig !

— Halálozások. Súlyos csapás érte F a 
István ev. ref. lelkészt, tides atyja F a J. fok- 
szabadi református lelkész' 84 éves korában f. 
Ihí 5-én meghalt. — F u c s i k Ferenczné, 
F u c s i k József városi rendőr tisztviselő édes 
anyja e hó 4-én balt mog. Temetése hétfőn 
délután ment végbe nagy részvét mellett.

— Hamis borkószitök a délvidékén A 
hamis borai révén országos hírre vergődött 
Engel pécsi bornagykereskedő ezég elbocsá­
tott, alkalmazottjai, miután a bőrgyártást leg­
alább egy időre beállították, a vidékét árasztják 
cl. hogy a kis korcsmárosokat a hamis bor­
készítés mesterségébe beavassák. Mint ugyanis 
a „T. K.“ értesül, a csendőrség a nagykikindai 
járás községeiben is találkozott hamis borkó- 
szitőkkel, a. kikindai rendőrségnek is sikerült 

’ minap ilyen hamis borkészitőt kézre keríteni, 
a kit visszatolonczolt, illetőségi helyére. 
Vájjon vau-e nálunk is tiszta bor?

De nem bőszéit róla senkinek, ezt a szót 
kerülte, őrizgette, rejtegette, mint egy nagy 
titkot. Nem szólt soha a hariuiutz esztendei 
katonaságáról sem, elszegődött pásztornak a 
libák mellé, nem úgy volt már, mint mikor 
az asszony ... de tovább nem folytatta.

íls sok esztendeig viselte a Judpásztori 
tisztességet. Olyan egyhangú volt, az élete, 
mint az óra ketyegés, nem zavarta senki, semmi, 
hisz most már nem törődtek vele tigy, mint 
mikor még ő volt első a kocsmában. Cs k az 
„öreg Risza“ név alatt szerepelt, nem is igen 
beszélt senkivel, mit várt volna az élettől vagy 
az emberektől, csak .Jánosnak mondta néha: 
még várok valamit, majd eljön az is.

Egy reggel nagy szomorúság lepte meg : 
no talán ma eljön, mondta öcsének.

Es az nap alkonyán, az öreg Risza előtt 
néhány perezre elsötétült a világ, mint régen a 
temető alatt, de most mintha a szivét szúrták 
volna át s nagy fájdalmában a patak partján 
a fűben hevert e mikor eszmélni kezdett, azt 
mondta, mintegy kikiáltva a eemmiségnek: 
most van vége, vége van, meghalt az asszony 
és sirt, mint a gyerek.

Messziről jött, pecsétes levél várt aztán 
rá otthon egyik este. Föl sem bontotta, tudta 
ó már, mi annak foglalatja s a kis csuhája 
zsebébe rejtve mondta vigyázzatok rá, hogy 
eljön értem nem sokára, hisz nem volt mi 
köztünk harag egy szemernyi sem ; ő jó és 
eljön értem, de mondom, vigyázzatok! mert 
meglehet, hogv ott a viz partján, ott a domb­
oldalban, ott keres meg engem : 1, hidalt 
akkor elszelvdnek.

— Társasköri estély. Kitünően sikerült 
házi mulatság folyt le a múlt szombaton a 
„Társaskor“ helyiségében. Megnyitója volt ez 
a téli idény alatt rendezendő mulatságuk egész 
sorozatának, a mivel a vigalmi bizottság fog 
kedveskedni a kör tagjainak. Az estélyt ügye­
sen összeállított hangverseny előzte meg. 
Szabó Margitka k. a. ki ez úttal először 
mutatkozott lie, olvasta lel bravúrral Tompa 
Mihály két költői levelét. Kellemes megjele­
nésével, s ügyes előadásával egy csapásra 
meghódította hallgatóit. Utána Sárossy 
Károly lépett a dobogóra, s szebbuél-szebb 
magyar nótával gyönyörködtetett bennünket. 
Majd H o d y Antal népszerű vegytani előadá­
sával s Faragó tanár távollétiben szintén ö 
általa bemutatott amerikai gyorarajzolással 
tartotta folytonos derültségben a különösen 
nagyszámban megjelent hallgatóságot. Hang­
verseny után tánezra kerekedett a fiatalság "s 
az. antalfalvi czigány játéka mellett a iegvi ■ 
dámabb hangulatban egész a reggeli órákig 
együtt maradt a társaság. A jelen voltakról 
munkatársunk a következő névsort állította 
össze : Asszon y o k : Karattur Arthurnó. 
dr. Wittigscblager Rezsőire, Lestyánszky Já­
nosáé, Jablouszky Miklósáé, Karner János né, 
dr. Body Ant,altié, Martin Imrénó, özv. Pir- 
káné Róza, Barbierik Titusznó, Gecser Béláné, 
Lengyel Vilmosné, Szabó Jáuosné, Péter Gyu­
lán«, Varjú Benőné, Dulcz Istváimé, Szvoboda 
Sáudornó özv. Szabadiné. L e á u y o k : Dulcz 
Józsika, Dulcz Paula, Szabii Margitka, Rada 
Jusztin ka, Schrodt Felicienne, Pirka Belén, 
Vujaskovics Deszanka, Szabadi Aranka.

— Bérbeadás Folyó hó 18-án délelőtt 
9 órakor adják 8 évre bérbe a város tulaj­
donát képező alsó városi fatelepet, melyet je­
lenleg Marinkovics és t'ia bír bérben. Az ár­
verés a városháza kistermében tartatik.

Nem építik az újfalui utat Az épí­
tészeti bizottság tegnap délután tartott ülé­
sében tárgyalás alá vette az újfalui ut építése 
tárgyában beérkezett ajánlatokat. Két ajánlat 
érkezett be, melyek közül az egyikhez bánat­
pénz nem volt csatolva. Különben is a bizott­
ság érdemleges tárgyalásba sem bocsátkozott, 
mert - pénz hiányában nem építtethet.

A kanonok esküje. A Ingosi „Süd­
ungarn“ a következő szinte hihetetlen esetet 
jelenti: M a d i n c e a János gör. kalb, kano­
noknak llozsin ka Julia füzesi lakos 160 
írttal tartozott, mely tartozás adósnak ingat­
lanaira telekkönyvikig be is ke belezte tett. Idő­
közben megkapta a kanonok pénzét és ki is 
állította a törlési nyugtát. Az adós azonban 
nem töröltethette a bekebelezett tartozást, 
mert soká beteg volt és meg is balt. Az 
örökösöknek azonban nem volt, sokáig nyug­
tok, mert Mandincea beperelte őket 150 
írt erejéig. így került az ügy a lugosi kir. 
törvényszékhez, melynek felebbezési tanácsa a 
múlt szerdán tárgyalta az ügyet. Miután a 
kanonok itt is feutartotta követelését, felaján­
lották neki az esküt, melyet a fő tisztelendő 
minden formaság közt le is tett. ügy látszik 
csak erre várt az alperesek képviselője dr. 
Dobó billédi ügyvéd ; mert alig hangzott el 
a kanonok esküje, előmutatta a Madincea ál­
tal sajat,kezűleg irt törlési nyugtát, melyben 
követelése kifizetését elismeri. A bíróság meg­
lepetésénél jóval nagyobb volt az esküt tevő 
kanonoké, ki bosszú kínos csend után vissza­
vonta esküjét azon indokolással, hogy hona 
fide járt el, mert az előmutatott okmány ki­
állításáról — megfeledkezett.

— Bizottsági ülés. A város pénzügyi 
bizottsága ma délután 4 órakor Szabó János 
főjegyző elnöklete alatt ülést tart a kis ta­
nácsteremben.

—• Ülések a városházán. A közigaz­
gatás i bizottság f. hó 14-én d. u. 4 órakor, 
a törvényhatósági bizottság pedig 
e hó 15-én délelőtt 9 órakor tart ülést.

— Adományok. A „panseovai népkonyha“ 
javára a kővetkező adományok folytak be: 
M i 1 1 a 6 s e v i t s Sándorné úrnőtől : konyha- 
törülköző 12 drb. Graff Károly űrtől: fe­
hér tányér 18 drb., levesmerő-kanál pléhhól 
1 drb., evőkanál pléhböl 12 drb., evőszer ( kos, 
villa) 8 pár. J o v á n 0 v i c s János A. űrtől : 
tányér (mázos) 10 drb., tál (kisebb) 10 drb., 
tál (nagyobb) I drb., mipohar 20 drb., v;zes- 
üveg 4 drb., cserép a orsó 2 drb.. tál cserép­

ből 1 drb., evőkanál pléhböl 22 drb., J o v á- 
u o v i c s Milka úrnőtől i tányér (mázná) 10 
drb., tál 2 drb., csesző 1 drb., kis fazék 1 
drb., tésztaszürő 1 drb., T o m i c s Mihály űr­
től : tányér (mázos) 7 drb., tál I drb., fazék 
2 drb., lábas 1 drb., tepsi (cserép) 2 drb., 
üvegkorsó 2 drb., Kipper Aloiza úrnőtől : 
100 kilő savanyu káposzta, 10 fej édes káposzta, 
50 kiló burgonya, T a u f e n e k e r n é Teréz 
úrnőtől : 10 kiló vöröshagyma, 30 kiló bur­
gonya, 10 kiló bab, 10 liter paradicsom. Pro­
li a sz k a Magdolna úrnőiéi. 15 kiló vörös­
hagyma, 10 kiló bah, 5 liter paradicsom, 

j Prohaska Klára úrnőtől : 10 kiló vörös-
I hagyma, 30 kiló burgonya, 6 liter paradicsom. 
I Tor d a i Györgynó úrnőtől : 10 liter paradi­

csom, 4 kiló szilvám 1 tésztanyujtó-fa, 1 ka­
nál tartó, 1 sótartó-doboz. Rei lender Ká­
roly űrtől.- 2 drb. nagy tósztásdeszjca Fogad­
ják a nemesszivü adakozók ez utón is az el­
nökség hálás köszönetét.

Hatottéjjető kemencze Sopronban. Egy 
külföldi vállalkozókból álló társaság abban fá­
radozik, hogy Sopronban balottégető kemencze 
felállására kormányengedélyt kapjon. Eredetileg 
Becsben akarták felállítani, de ott a hatóság 

I nem engedélyezte. Megkérdezték tehát P or­
te z e 1 belügyminisztert, a ki állítólag úgy 
I nyilatkozott, hogy neki a terv megvalósítása 
' ellen érdemleges kifogás nem lesz, ha a balót- 
! tégető intézet felállítására valamelyik város 
} hatósági engedélyi ad. lg. jutottak a Talál­

kozók arra a gondolatra, hogy Sopron városá- 
I ban tesznek lépéseket. A Sopronban felálltandé 
i halettégetönek jobbára az voln a a ezé Íja, hogy 
j a Becsből odaszállított bullákat égesse el. A 
I városon kívül épülne, a közegészség minden 
í követelményének megfelelőleg. Az orvosi kö- 
I rök pártolják a fölmerült tervet és nem le- 
I heteiden, hogy a város már a közeljövőben 
1 i ;iagyaiul fogja az ügyet. Magyarországon ez 
I lenne az első balottégető kemencze.

CSARNOK.
Otthon.

A mikor én hazanézek 
Nagy ünnepre, néha-néha,
A nagy-ágyat, azt veti meg 
Ede» anyám a számomra.
Ide hiuak, oda hinak.
Édes anyám nem ereszt el;

Meg is áztál, meg is íáitál, 
Odafönt is éjszakáztál :
Majd elmehetsz holnap reggel . .

Megüzenem az illető,
Várakozó jó emberrel :
Köszöntetem őnagyságát, 
Bezörgetek holnap reggel . . . 
Odakivül edes anyám 
Újon kezdi, újra mondja ;
Jaj, ennek az én fiamnak 
Békességet sose hagynak.
Pedig úgyis szál a gondja . . .

Édes apam azouközben 
Azt kutatja tétovázva :

Mikor voltál, (te csak voltál ?) 
Odaíöl, az orsaágházba ?
Mind igaz-e, — köll teneked 
Tudnod, a mit ir as újság ? 
Elolvastam sorrul-sorra,
Bogy a magyar nemzet sorsa 
Tiszta-adta szomorúság ?

Látod, latod, as idén is,
Alig termett egy kis borom, — 
Több elfogyott valahánykor : 
Temetésen, disznótoron . . .
Nem is merek nyúlni honi,
Nem is tartom sose csupán 
Csak, ha veedég gyün a házba, 
Koszra még se magyarázza : 
Lopótökön lopogotom . . .

Édes anyám lecsavarja 
Azonban a lusta mecset:
Sas emészsze, ne bántsátok 
A*t az istenverte Bécset..
Es a dunnát g.«ugatja 
Váll aim on, két térgyemen :
Hideg am ez a mi házunk,
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Mink itt csak úgy éjszakázunk 
Édes szivem, jó gyermekem . ..

Hát odaföl, hogy is éltek ?
Mondsza fiam, szép cselédem :
Szépen szóló szép szavadbul 
Hadd tudom meg, hadd megértem.
Mer’ leveled : az csak irás,
Görbén jár a gyalog útja, —
Édes apád betiizgeti,
1 latolgatja, hetelgeti t 
Igazából mégse tudja.

— Nem ugv van az, édes anyjuk, 
Hogyne tudnám, fiam, kincsem,
Mindig ez van a levélben :
Hála isten, sebaj sincsen . . .
Ha magunkra maradunk, csak 
Akkor kérlel kérve, kérve :
(Jgy írd fiam a levelet,
Mint ahogyan a nevemet 
Írod kivül a levélre :
Az isten is megáld érte !

Móra István.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.
Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.

Nyilt-tér.*)
Köszönetnyilvánítás.

Mindazon tisztelt jóbarátainknak ós is­
merőseinknek, kik drága halottunk, boldogult 
édes anyánk, néhai F u c s i k Borbála teme­
tésen megjelentek és részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni iparkodtak, ez utón mond hálás 
köszönetét

a g y a s z o család.

Tiszteli, öt tisztelet illet!
"Wilhelm Ferencz netm- 

kircheni—Becs mellett — gyógyszerész 
urnák Altonából 1897. évi augusztus hó 
11-én írták :

Már 70 éves vagyok ós 10 év óta 
szenvedtem izületi rhemudban, úgyszin­
tén aranyér csomókban és nem tudtam 
ezekre semmiféle gyógyszert találni.

Csak az ön „"Wilhelm-fele 
aranyér és i*lieu.ma elleni 
vértisztitó thesLxÍS-ja volt az, 
a mely az én fájdalmaimtól 3 hét alatt 
— teljesen megszabadított.

Önnek, úgyszintén a grófnőnek, ki­
nek közleményét a lapokban olvastam, 
hálás köszönetéin nyilvánítom.

Mély tisztelettel
Ackermann Keresztély

banka
Altonából — Hamburg mellett.

Reichenstrasse fi.

V É S V I D É K
úgy a tkvi hivatalban mint a Baranda község­
ben kifüggesztett és megtekinthető feltéte­
lek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alól is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10%-át vagyis 22 lit 
20 kr.. 16 fit 70 kr.. 14 tit tin kr., 12 fit 
60 kr. készpénzben vagy óva.tékképes érték­
papírokban a kiküldött kezeihez letenni.

Panesován, 1898 évi október hó 6-áu.
Jankó,

kir. talbiró.

19518. szám 
tkv. 1898.

Árverési hirdetményi Kivonat
A pancsovai kir. tszék mint tkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán a pan- 
csovai népbank javára 160 írt tőke, ennek 
1898. évi junius hó 20 napjától járó 6% 
kamata, 4 fit 20 kr. óvási ÉV/» váltó dij 
és 25 fit 5 kr. eddigi, 9 frt 65 kr. jelenlegi 
s még felmerülendő költségek kielégítése 
végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §-a alap­
ján és a 146. §-a értelmében Koszanics férj. 
Perué Julia pancsovai lakos ellen a Paucsova 
város határában fekvő és a pancsovai 3485. 
sz. tjkvbeu foglalt Ari. sor 10631. hrsz. 
alatt felvett 16 hold 223 Q-öl szántóra 
2553 írtban ezennel megállapított becsárban az 
árverést elrendeli s azt valamint a megállapí­
tott feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés a kir, trvszék telek­
könyvi hivatalos helyiségében 1898. évi de- 

I czember hé 3i-én d. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő ügy a tkvi hivatalban, 
mint Paucsova városházán kifüggesztett s meg­
tekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a 

kikiáltási áron alól is el fog adatni.
Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának 10°/0-át vagyis 255 frt 
30 kr. készpénzben vagy ovadekképes értékpa­
pírokban a kiküldött kezeihez letenni.

Panesován, 1898. szeptember 21-ón.
Pavlovics,

k. t. biró.

10798 sz.

SÍ. 6*.

10375 si­
ti kvi 1898.

Árverési hirdetményi Kivonat.
A peri a szi kir. jbiriróság min tlkvi ha­

tóság az előterjesztett kérelem folytán Mii- 
uarcsA Janó antalíalvai lakos javára 107 frt, 
tőke, ennek 1892. évi szeptember hó 16-től 
járó ()"/„ kamata 35 frt 45 kr. eddigi 8 frt 
05 kr. jelenlegi s még felmerülendő költség 
kielégítése véget az 1881. EX. t.-cz 146. §-a 
alapján a 140 s 150 §-a értelmében Erdé­
lyén Milán, özv. Erdélyán Alexia, Erdé­
ly án György t. szigeti lakósok ellen a T.- 
Sziget község halárában fekvő és a t.-szigeti 
407 sz. tjkvbeu foglalt 1. 309 sz. ház s
400| -öl házhelyree 112 írt, 2. 11. dűlő 129 
és 10 hrsz. 1 hold szántóra 112 frt, 3 I. dűlő 
129 és 10 hrsz. 1 hold 40oQ-öI kasz. 137 frt,
4. 193 hrsz. 533|_]-öl kertre 51 frt, 5. 36 
hrsz. 430 ~ -<>l szülőre '80 frt, becsárban az ár­
verést elrendeli és azt, valamint a megállapí­
tott feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés T.-Sziget községhá­
zában 1899. évi lebruár hó 7 napján d. e 
9 órakor log megtartatni a következő úgy a 
tlkvi hivatalban mint T.-Sziget községben ki­
függesztett és megtekinthető feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok a ki­

kiáltási áron alul is el fognak adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsáráuak 10°/0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött ke­
zeihez letenni.

Perlaszon a kir, jbíróság mint tlkvi ha­
tóságnál 1898 évi november 10-án.
___________________ Tóth, kir, aljbiró.

10374 sz. ”

tkv. 1898.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a szerkesztőség.

2o629. szám.
tkvi 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Grosz 
Mihály tomáseváczi lakós javára 90 frt tőke, 
ennek 1898. évi ápril 25. napjától járó 6°/0 
kamatai, 34 írt 40 kr. eddigi, 12 frt 45 kr. 
jelenlegi s még felmerülendő költség kielégí­
tése végett az 1881: LX. t.-cz. 144. §-a alap­
ján és 146. §-a értelmében Maximov Mária 
illetve Lukics Katalin társtulajdonos barau- 
dai lakős ellen a Baranda községben fekvő, 
és a 982. sz. tjkvbeu foglalt, 1. 64. hrsz. 1 
dűlő 4 hold I. oszt. szántónak fa éve 222 frt. 
2. 04. hisz. fi. diilő 10011 hold I. oszt. kaszá­
lónak egészben 10 7 frt. 3. 04. hrsz. 4 dűlő 
2 hold I. oszt. szántóra egészben 146 frt. 4. 
73. hisz. 019 n-öl szellőre egészben 120 frt 
bérsávban az árverést elrendeli és azt valamint 
a megállapított feltételeket ezennel közhírré 
teszi.

A II .'ilviuuw arvi'i'és Ha randa községhá­
zában lS9s évi devzemher hó 21 én d.
<* '•* órakor í": megtart.,mi , kóvetk,-,

Árverési hirdetményi Kivonat.
A perlaszi kir. jbíróság mint tkvi hatóság 

Török Lajos ügyvéd mint. Risztics Átha­
llasz ügygondnoka által előterjesztett kére­
lem folytán Moldováuyi Lászlónak a Berkov- 
féle tomáseváczi 309. sz. bzkg. ellen 261 
frt 70 kr. s jár. iránt folytatott végre­
hajtási ügyében 1Ó23 frt 40 kr. hátralékos 
vételári tőke, ennek 1893. évi november hó 
25-én megtartott árverés napijától járó kamatai 
8 frt, jelenlegi s még felmerülendő költség ki­
elégítése végett Moldovánvi László késedelmes 
árverési vevő nbecskereki lakós elleni a To- 
maserácz község határában fekvő és a toma- 
seváczi 1055 s illetve részben már az 1811. 
sz. tjkvben foglalt 1. 309 sz. ház és 800Q-Ö1 
házhelyre 140 frt, 2. II. d. 143. hrsz. 28ü0 
h, szántóra 492 frt, 3. V. d. 143. hrsz. 2'109 
h. kaszálóra 296 frt, 4. 73 hrsz. 235QJ-Ö) sző­
lőre 48 frt, becsárban az újabb árverést az 
1881. LX. t.-cz. 185 §-a alapján elrendeli és 
azt, valamint a megállapított feltételeket ezen­
nel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Tomaseváez község­
házában 1898. évi deczember hó 31-én 
il. u.2 órakor fog megtartatni a következő, 
úgy a tkvi. hivatalban mint a Tomaseváez kö­
zségben kifüggesztett és megtekinthető felté­
telek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alul is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak 

az ingatlan becsárának 10" /0-át készpénzben, 
vagy ó\adekképes értékpapírokban kiküldött 
kezeihez letenni.

Perlaszon, I89s. évi november hó 15-én, 
n kir. jog. in. tkvi hat.

Tóth. ki aj Ilii ró.

tlkvi. 898

Árverési hirdeímétiyi kivonat, i
A perlaszi kir. jbíróság mint tlkvi lia- 

tóság az előterjesztett kérelem folytán özv. 
Eremity Kata és E'-emity Milán javára 57 frt 
eddigi 9 frt 65 kr. jelenlegi s még felmerü­
lendő költség kielégítése végett az 1881. LX. 
t-.ez. 140. §-a s 156 tj-a alapján s 140 §-a értel­
meden Szremátz Isza bótosi lakós ellen a Botos 
község határában fekvő és a bótosi 1230 sz. tlekv- 
ben foglalt 1. 146 hrsz. 1. d. 4 hold I. o. szántó­
nak kk. Szremátz Isza nevén,álló l/3 részére 205 
frt 33 kr. 2. 164 hrsz. 11 d 3 hold I o. szán­
tónak ugyanazon l/3 részére 154 frt, 3. 104
hrsz. 111. d. 4 hold I o. szántónak ugyanazon 
1 /3 részére. 196 lit 66 kr. 4. 164 hrsz. IV. 
ií 5 hold I. o. szántónak ugyanazon 1/a részére 
327 frt 66 kr. 5. 00 hrsz. 250." -öl kertre 
egészben 28 frt, 0. 60 hrsz. 600 i-ol szöllőre 
190 frt, 7. 143 sz. ház és 960j~1-öl házhelyre 
egész. 307 frt. becsárban az árverést elren­
deli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés liótos községházá­
ban 1899 évi február ho 20-án d. e 9 óra­
kor fog megtartatni a következő ug\ a tlkvi 
hivatalban mint a Botos községben kifüggesz­
tett, s megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen ár vese seri a fenti ingatlanok a 

kikiáltási áron alul is el fognak adatni.
3. A árverezni szándékozók tartóznak 

az ingatlan becsáráuak l()ü/0-át készpénzben, 
vagy óvadékképe» értékpapírokban a kiküldött 
kezeihez letenni.

Perlaszon, a kir. jbiróság mint tlkvi ha­
tóságnál 1898. évi november hó 5-ón.

loth, kir. aljbiró.

Henneberg-selycm
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik
cketc, fehér és színes 15 kitol 14 frt (Í5 krig méter 
rcnkónl sima < silu-s. I< ickázott. mintázott és üa- 
maszl stli. (mintegy l' IO kalön.hiizíi fajta és 20 K) kft- 
lüwbüz.í) szili é s át nyakúban stíl.)
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